

开启振兴新赛道 架起群众“致富桥”

——濉溪县全域推进“共富梦工场”建设

■首席记者 肖干 通讯员 刘雪

“就在家门口上班，每月收入3500元，我很满意。”近日，在位于濉溪县南坪镇的南黎“共富梦工场”，村民马万平说道。这处“共富梦工场”通过生产环保节能型煤矸石烧结空心砖，年销售额6000万元，并吸纳马万平等周边群众200余人就业，助力村集体经济年增收50余万元。

拓宽就业致富新路子，打造强村富民新场景。近年来，濉溪县探索构建“党建引领、村企联动、产业赋能、多方共赢”的共富模式，通过精准匹配村企需求、科技赋能现代农业种业、深耕农文旅融合互促等方式，全域推进“共富梦工场”建设，带动乡村产业提档升级，培育新产业新业态，实现农村闲置劳动力在家门口就业增收。

家门口就业

村企联建聚合力

今年以来，为鼓励各镇（园区）因地制宜打造“共富梦工场”，濉溪县充分发挥党建联建的统筹协调作用，出台建设管理办法，组建“共富梦工场”村企联建工作专班，吸纳财

政、农业农村、水利等62个部门单位担任专班成员，建立县级指导、镇（园区）实施、村企配合的“三级联创”工作机制，梳理本地资源禀赋、农村闲置劳动力、政策支持等供需清单，实现村企供需信息精准匹配。

濉溪县还推行“1名镇（园区）党（工委）领导班子成员、1名包村干部、1名村‘两委’委员、1名党员”的“四个一”包保联系制度，牵头落实政策解读、产品展销、项目招引等服务，累计提供用工培训、金融信贷、安全生产等服务1300余次，确保“共富梦工场”安全平稳有序运行。全县建立定向招工、电商直播、农旅融合、品牌带动等模式的“共富梦工场”37家，累计带动2300余名群众在家门口就业增收，今年以来发放劳动报酬超1000万元。在“共富梦工场”的带动下，一个党组织引领一个村庄、带动一个产业、富裕一方百姓，逐渐成为全县基层党建工作的鲜明特征。

市场化运营

集体经济结硕果

“就单个村庄而言，资源有

限，很难满足吃住游乐购等多元化消费需求，但如果打破行政村疆域，按照市场化进行资源配置，采取组团式、片区化发展，就能实现优势互补。”濉溪县委组织部负责同志表示。

濉溪县百善镇立足“运河遗址”旅游资源，将有运河产业基础的道口村作为主导村，联合周边3个村成立“柳江口”片区党委，创办大运河文旅“共富梦工场”，坚持市场化运营，提供文旅产业管理体系、文旅产业数字化工具、文旅产业共享资源包“三件套”，联合发展“运河文旅”经济。截至9月底，道口村村级集体经济收入达到426万元，形成村民和村集体稳定增收、要素高效使用、核心更加稳固的振兴局面。

“运河文旅”产业只是濉溪县大力发展村级集体经济的一个缩影。近些年，濉溪县提档升级“联营共建”发展模式，推动地域相邻、产业相近的村镇联合成立集三公里就业、村级集体经济发展等于一体的“共富梦工场”，促进乡村产业发展由“单打独斗”转向“抱团发展”。鼓励由镇（园区）党工委或经济发展强村党组织牵头，围绕农文旅、精深加

招募“新农人” 培育新产业新业态

秋高气爽，丹桂飘香。在濉溪县留古家庭农场，“共富新农人”王震带领学生们参观手工作坊，讲解农耕文化知识。2011年以来，濉溪县依托党建引领，连续12年打造“小老板培育工程”，出台“返乡创业政策22条”“人才新政32条”等政策，王震就是受益者之一。

在村“两委”的支持下，王震流转88亩土地，累计投资600余万元，创办一站式体验农场留古庄园，采用“公司+基地+农户+直营店”经营模式，带动村民就业36人，间接配套带动就业100余人，在皖北地区颇具影响力。

顺应农业强省建设要求，濉溪县以“共富梦工场”为载体，面向全省发布“共富新农人”招募令，通过实施“共富新农人”培育行动、举办“共富新农人”创新创业大赛等方式，大力招引有“三农”情怀的创业者、农村致富带头人与镇村开展产业合作，进一步盘活用好乡村资源。全县累计发布“共富新农人”项目31个，涉及电商直播、文旅研学、加工制造等多个领域。

鼓励“共富新农人”依托项目设立“共富梦工场”，定向吸纳就近就业、示范带动创新创业。健全“共富新农人”激励机制，落实“以赛代评”“以赛促评”，结合“共富新农人”项目路演，根据项目销售额、带动就业岗位数、群众满意度等指标，定期评选“金牌新农人”，将评选结果与优惠政策、资金补助等挂钩，释放联农带富最大效应。已吸纳“共富新农人”64人，其中7人被纳入村“两委”班子或村党组织书记后备力量培育储备名单。

处处乡村振兴“梦工场”在濉溪大地落地落实，让“民生蓝图”加快变为“幸福实景”。

南坪镇加快秸秆清运 提升人居环境

■首席记者 王守明
通讯员 邹杰

本报讯 眼下，正值秋收秋种的关键时节，南坪镇坚持“两手齐抓、堵疏结合”，全力抓好秸秆禁烧和秋收秋种工作，持续巩固人居环境整治成果。

南坪镇通过宣传车巡游、广播喇叭定时播报等多种形式，广泛深入宣传秸秆禁烧及综合利用的重要意义，引导群

众自觉自愿参与。组织党员干部，紧盯镇村主干道路、背街小巷、房前屋后等重点区域，调配各类机械，对路旁、地头、庄头、沟边、河边的散落秸秆等进行集中堆放，并统一运送到秸秆粉碎加工场妥善处理。

同时，针对沿路杂草、生活垃圾等，南坪镇展开全方位、全覆盖的清理整治行动，加快实现地块净、路面净、沟渠净，让乡村的“颜值”得到进一步提升。

百善镇推进孝文化传承发展 营造尊老敬老爱老良好风尚

■见习记者 刘奕彤
通讯员 陈若奎

本报讯 尊老敬老爱老是中华民族传统美德，孝善文化是中华优秀传统文化的精髓。近年来，百善镇传承孝善文化，打造孝善文化阵地，积极推进孝文化传承发展。

多年来，每逢中秋、重阳、春节等重要节日，百善镇政府及爱心企业便纷纷向镇敬老院赠送米、面、油等食品，镇文艺志愿者和中学生自愿组织起来，为老人们表演文艺节目，弘扬孝善文化，引领乡风文明。

同时推出实际的措施发扬敬老美德，道口村、鲁庄村逐渐开始为80岁以上老人全额代缴医保费，青卫村今年为80岁以上老人发放医保补贴，郭屯村今年中秋节为80岁以上老人赠送月饼。

在实施乡村振兴战略和精神文明建设中，百善镇深入挖掘“百善”地名典故来历、孝善故事及文化内涵。在运河遗产保护区兴建孝文化广场，表彰百善镇“十大孝星”，镇、村在评选好媳妇、十星级文明户时，把尊老敬老爱老作为重要评选标准，营造全社会尊老敬老爱老的良好风尚。

铁佛镇开展“九九重阳 岁岁安康”系列活动

■记者 闫肃 通讯员 朱敏

本报讯 为庆祝佳节，大力弘扬中华民族尊老敬老爱老助老的传统美德，深入践行社会主义核心价值观，铁佛镇组织开展“九九重阳岁岁安康”主题系列活动。

活动中，铁佛镇党委、政府领导班子分别带队慰问孤寡老人、困难老人，为他们送去节日的祝福，详细询问了解老人的身体健康和生活情况，面对面、心贴心，话话家长里短、聊聊急难愁盼，切实把“问需于民”“问计于民”落到实处。

在周圩村先进老党员、

退役军人黄文叶家里，一群少先队员为他戴上了红领巾，围绕在他身边聆听当年的热血故事。在张黄庄村新时代文明实践站，准备出发的老年人排起了长龙，理发师一边理发一边耐心倾听老人的需求和意见，让义剪出高品质、“理”出幸福感。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。铁佛镇始终把保障好老龄群体权益作为党委、政府放在心上抓在手中的重要工作之一，不断营造良好社会环境、优化公共服务设施，切实把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

五沟镇藕池村同心共绘 敬老爱老助老“同心圆”

■首席记者 肖干
通讯员 孙楠楠

本报讯 10月11日，五沟镇藕池村开展重阳节敬老爱老主题活动，吸引全村近400名老人积极参与。

活动在热烈激昂、喜庆欢快的舞蹈中拉开帷幕。由村民们自编自演的歌舞、戏曲、朗诵等节目依次登场，精彩纷呈。现场掌声、喝彩声此起彼伏，气氛热闹非凡。

现场还邀请了县、镇、村优秀医生坐诊，通过询问病情、了解病史、现场面诊等形式为老人们提供专业解答，进行个体化的用药指导。志愿者王杰带领“义剪团队”，根据老人们的需求，上门为大家剪出喜爱的发型，热情的服务让老人们脸上洋溢着幸福的笑容。藕池村“两委”干部和巾帼志愿者们分工协作，将香喷喷的饺子一盘盘端上餐桌，与老人们欢聚一堂，共享美

食，其乐融融。五沟镇党委委员、宣统委员王勇表示，此次主题活动围绕群众实际需求，紧贴老人喜好。文艺节目主题鲜明，服务形式创意新颖，活动内容丰富多彩，弘扬了尊老敬老传统美德，进一步凝聚了千群关系，让爱老助老良好风尚蔚然成风。

据了解，近年来，五沟镇藕池村坚持党建引领、德治支撑，凝聚发展合力，不断探索乡村善治新路。以满足辖区内老年群众精神文化需求为目标，建立了藕池村老年活动中心，在完善软硬件基础设施、丰富服务供给内容、优化内外环境等方面持续发力，让老年人享受到舒适的晚年生活。此外，该村常态化开展义诊、义剪、走访慰问等形式多样的志愿服务活动，以更暖心的服务解锁和美乡村幸福密码，全力营造更加和谐、文明、美好的乡村新风尚。

孙疃镇推动流动党员“离乡不离党”

■首席记者 肖干

通讯员 李天功 何佳缙

本报讯 近年来，孙疃镇推深做实动态化、多元化、有为化的“三化”管理举措，有效破解流动党员去向信息难掌握、教育管理不到位等实际问题，让流动党员心有所归、学有所获、行有所为，实现流动

党员“离乡不离党”。动态管理明晰流向，破解跟踪难。构建流动党员动态管理的“数据库”，以各党支部为基本单位，每季度对流动党员的状况进行详尽的调查和了解。通过建立“线上+线下”相结合的双向摸排机制，采取上门访问、电话查询、微信联络等多种方式，实施全面的

群及时分享来自共产党员网、“学习强国”等平台的党建知识、政策法规和时政新闻。实施流动党员的双向管理机制，定期与流入地党组织进行沟通，了解流动党员参与学习教育和志愿服务的日常情况，确保流动党员思想“不掉链”，学习“不掉线”，行动“不掉队”。搭建平台引导服务，破解

作为难题。为切实发挥流动党员视野开阔、思维活跃的优势，今年8月，孙疃镇成立驻常州、丹阳外出人员之家，为流动党员构建交流平台，激励大家分享个人经验，主动承担服务老乡、回报家乡、建设他乡的责任，实现流动党员走出去、先进经验带回来，不断提升流动党员归属感和参与感。

濉溪镇建强用好“外出人员之家” 浓浓家乡情 温暖游子心

■首席记者 王守明
通讯员 刘森

本报讯 濮溪镇“驻苏州外出人员之家”成立以来，坚持强阵地、优服务、聚合力，着力为濮溪籍在外务工者打造温暖、团结、奋斗的“外出人员之家”，并发挥其聚集与辐射效

应，实现供需精准对接，促进高质量充分就业，切实保障外出务工人员在当地安居乐业。

“以前休班的时候就待在宿舍，很少出去，外面的语言沟通、饮食等方面都有太大的差异，现在有了这个‘家’后，和老乡们说着家乡话、吃着家乡饭，别提有多舒服了。”在一苏州务工人员

表示，来到这个“家”，顿时“漂泊感”消失了，“回家感”更足。据了解，濮溪镇根据实际情况，构建“流出地+流入地+行业+商协会”的多重覆盖服务体系，打造“就业推荐、技能培训、法律援助、政策咨询、困难救助”等服务阵地，整合政府部门、社会各界资源，切实

增强在苏务工者的满意度和归属感。“我们的老乡工作在哪里，我们政府的服务就送到哪里，全心全力做好‘服务员’角色，为近千名外出务工的合法权益保驾护航。”濮溪镇党委副书记牛进军表示。

濮溪镇还把“驻苏外出人员之家”作为“引燕归巢、筑梦